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,Előtízetési díjak: 
egész évre 4 frt, tél évre 
2 frt; községi jegyzőknek 
és tanitóknak egész évre 

s írt. 
Magán hirdetések dija : 

Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért 5 kr; belyeg- 
dij minden beiktatásért 

30 kr. 

Kivatalos hírdetések díja: 
Egyszeri közlasért tekintet 
nélkül a szöveg nagysá- 
ára, bélyegdijjal, nyugta- 
élyeggel és támlappal 

együtt 3 frt. 

Myitité soronként 30 kr. 
többszöri hirdetésnél ked- 
vezmények nyujtatnak. 

A borhamisitások. 

Napról-napra hallunk és olvasunk 
ujabb borhamisitási esetekről. Egyszer 

Pécsről, máskor Erdélyből, harmad- 

szor Tokaj-Hegyalja vidékéről, majd 

a Balaton mellől és a Muraközből hir- 

lik, hogy elitéltek itt is, ott egy- 

egy borhamisitó nagykereskedőt. 
A most kiadott borvizsgálati ki- 

mutatásból kitünik, hogy az elmult 

év első felében 138 féltől származó 
495-féle borminta közül 191 minta 
hamisitott volt Hamisitottak pedig 
minden elképzelhető módon, vizzel, 

szeszszel, szőlőczukorral, borseprővel, 

gliezerinnel, szaliczilsavval, fuchsinnal, 
keményitő-czukorral, sacharinnal, kén- 
savval, sőt 21 esetben teljesen mes- 
terségesen állitottak elő bort, anélkül, 
hogy az még csak szőlőbogyó közelé- 
ben is lett volna, amiből nyilvánvaló, 
hogy a visszaélés e téren általános. 

Régi igazság, hogy minden visz- 

szaélés csak addig tart, mig türhetet- 

lenné nem válik. Elmondhatjuk ezt a 

borhamisításokra is. Hiszen tudja azt 

mindenki, hogy a borkereskedők kutja 

állandó tréfák czéltáblája volt az első 

is 

szüret óta és pedig nemcsak hazánk- 

ban, hanem minden bortermelő or- 
szágban. Ez, amig tréfa volt, még 
csak megjárta. Most azonban, midőn 
a phylloxera következtében szőlőink 
elpusztultak, borkereskedőink pinezéi 

pedig mégis ujból és ujból megteltek 
borokkal, mint a bibliai olajos korsó, 
a gyanu egyre hangosabban zugott és 
az eredmények igazolták a gyanut. 

Immár kétségtelen, hogy a magyar 
borkereskedő osztály nevezetes része a 
bortörvény megkerülésével nemesak 
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nden esütörtőkön. 

nem mesterségesen és 
módon gyártván a bort, ez által le- 
nyomták a természetes bor árát és 
kárt okoztak a bortermelőnek is. 

A magyar bortermelőnek tehát 
nemcsak hogy meg kellett küzdenie 
az olasz bor-vám leszállitása következ- 
tében ide beözönlő olcsó és nagy- 

mennyiségü olasz borral, hanem még 
a kotyvasztott borok tisztességtelen 
versenyét is el kellett viselnie, ami 
bizony nem igazság és csak természe- 
tes, hogy, mint minden, ami nem igaz- 
ság, megbosszulja magát. 

A borkereskedők bámulva mérle- 
gelik a szigoru itéleteket, melyekkel 
a leleplezett borhamisitásokat sujtot- 
ták. Hja bizony, a magyar törvény 
nagyon szigoru; szigorubb, mint bár- 
mely más állam törvénye. De hát ez 
igy helyes. Megengedjük, hogy üzleti 
szempontból időlegesen káros lehet a 
borkereskedelmet szigorubb korlátok 
közé vetni nálunk, miut amilyenek 
között akár Francziaországban, akár 
Németországban, Olasz- vagy Spanyol- 
országban van. De bármint legyen is, 

törvényt, ameddig törvény, respektálni 
tartozik mindenki, és igy a borkeres- 
kedő is. 

Felhangzik most a panasz, hogy a 
sok hamisitás miatt a virágzó magyar 

törvényellenes 

borkereskedés elveszti hitelét, az üz- 
let pang, és pedig ugy a külföldön, 

mint bent a hazában, sőt hogy a gya- 
nuval eltelt közönség le is mond a 
borivásról. És ennek az utóbbi körül- 
ménynek meg is van a maga oka. 
Ugyanis, bárhova menjük manapság 
vendéglőbe, vagy korcsmába, élvezhe- 
hetetlen bort kapunk méregdrága 
áron; 45 50 krajczáron alul sehol 
sem kapunk asztali bort, a jobbfajta 
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pedig literenként 60 kr. és 1 forint. 
Hallatlan magas árak ezek és hozzá 

jarul még az, hogy a vendéglői borok 
8/ed része olasz borral pancsolt, 
vagy hamisitott bor. Mert nagy hiba 
volna azt hinni, hogy csak a magyar 
kereskedő hamisit. Hamisit már az 

olasz termelő és kereskedő, de még 
inkább hamisit a vendéglős – 
dig tisztelet a kivételnek – ki, mint 
látjuk, 12-14 16 kros törkölyboro- 
kat vesz és azt 45--50 krajczáron 
méri ki. Ez a kapzsiság meg is bosz- 
szulja magát, mert ma már vendég- 
lőben alig iszik valaki bort, mig ha 
jó és olcsó bort mérnének vendéglő- 
seink, a nagy fogyasztás pótolná a 
kevesebb hasznot. 

Mindaddig tehát, mig a vendéglő- 
sök visszaélnek a bor árával és minő- 
ségével, igen helyesen cselekszik a kö- 
zönség, ha sztrájkol és nem iszik bort, 
vagy pedig ha drágább, de megbiz- 
ható forrásokat keres fel, hogy egész- 
ségével ne fizesse meg a hamisitott 
bort. 

Az államhatalomnak sincs más te- 
endője, mint szigoruan üldözni a ha 
misitó borkereskedőket. Nem látjuk 
be, hogy ha a többi kereskedői ágak- 
ban boldogulnak a szolid és tisztessé- 
ges kereskedői elvek szerint, miért ne 
boldogulhatna a borkereskedő is tisz. 
tességes uton, hamisitás nélkül. 

Utoljára is a magyar bor kitünő 
minősége sokkal ismertebb és ezen 

borra a világkereskedelemben sokkal 

nagyobb szükség van, semhogy azt a 

felmerült és sajnos, elég nagyszámu 
hamisitások kizárhatnák a forgalom- 
ból. A bamisitó borkereskedő czégek 
meg fognak inogni, nagy részök talán 
össze is dől, megsemmisül, de a kri- 

min- 

g 

A lap szellemi részét illető 

levelek a szerássztőséghez, 

pénz küldeményak és hir- 

detések a kradóhiratalhor 

cimezendők. 

Kéziratok nem adatnak 

: vissza. 

: 

: Bérmentetlen levelek csak 

: istnort kéztől fogadtatnak el. 

zis tisztitani fogja a viszonyokat. A 
kidőltek helyét uj és modern czégek 
foglalják el, mig a szolid kereskedők, 
ha egy ideig szenvednek is, megtart- 

becsü- ják pozicziójukat és tovább is 

lettel fogják szolgálni a magyar bor- 

termelés érdekeit. 
De legjobban szolgálnák a magyar 

bortermelők saját érdekeiket, ha a ha- 
misitott pancsokkal seftelő borkeres- 
kedőknek és gyalázatos kotyvalékokat 
elárusitó vendéglősöknek üzelmeit be- 
hunyt szemmel nem néznék, hanem 
a följelentéseket minden kimélet nél- 
kül megtennék. 

Az egyszer szent igaz, hogy 
megyénk még nem tudott annyira 
menni, hogy szeptember óta a nagy 
nehezen elkészült ugyancsak hiányos 
borellenőrzési szabályrendeletet a mi- 

niszteriumhoz megerősités végett leg- 
alább fölterjessze, – de bizunk az 
ujabban kibocsátott miniszteri rende- 
letben, mely a borellenőrző bizottsá- 
goknak minden esetben felebbezési jo- 
got biztosit, — s bizunk közigazga- 
tási tisztviselőink és a borellenőrzési 
bizottsági tagjaink erélyességében, 

hogy ez irányban való föllépésünket 
biztos siker fogja koronázni. 

A nyilvánosság s ennek legfőbb 
közege a sajtó volt ezen kérdésben 
is az a minden zárt kinyitó büvös 
kulcs, mely az Engel-féle visszaélé- 

seknek nyitjára vezetett. 
Mi tudjuk s meg fogjuk ez irány- 

ban is tenni kötelességünket, pártolni 
fogunk minden olyan tisztességes 
mozgalmat, mely a borhamisitó és 
hamis bor áruló szédelgőknek üzel- 
meit leleplezni van hivatva. 

A bortermelő és borfogyasztó kö- 
zönségtől függ, hogy felajánlott köz- 

em 

magának csinált jogtalan hasznot, ha- 

A , ezilágy-Oonlyó" Tároája, 
ee 

Cya vTasz. 

Ő sejtik-e a fak, a rétek, 

A zugó lombu rengeteg, 

Hogyha elszáll a nyár virága, 

A levelek lepergenek! 

S ha sejtik, mért zöldelnek akkor, 

Mért nem gyászolnak szüntelen, 

És mért nincs köny minden virágon, 

Minden parányi levelen ? 

Pásztor Árpad. 

e 
leghatalmasabb. 

— Feleki Sándor forditása. - 

Kemény a vasércz, ám győzi a tüz, 

A tüz is erős, de eloltja a viz, 
Az erős vizet is felszivja a map, 

De legyüri a felhő a napsugarat, 

A felhő is erős, de elüzi a szél, 
S enged a vihar, sziklára ha ér. 
Az erős sziklán meg a férfi az ur, 

De legyőzi a gond, lelkébe' ha dul. 

Hatalmas a gond, s bort sejtve szalad, 
S az erős bor elillan az álom alatt. 
Bármerre tekintek, csak szinleg erő, 
Mindent csakis egy győz, s ez az egy, 

ez a – nő. 

Ebers Győrgy. 

A fénysugár honából. 

Egy csöpp mocsárvizet néztem a 

multkor mikroszkóppal. A kezdetleges, 

zöld növényzet sürűüjében három fehér, 

átlátszó testü sodróállatka uszkált. Egészen 

kényelmesen elfértek abban az egy viz- 

csöppben, a melyet két üveglemez közé 

helyeztem. A nyugalom nem sokáig tartott. 

Az állatkák találkoztak egymással és 
kettő közülök harcba keveredett. Mily 

dühösen rontottak egymásnak ezek a 

mikroskopikus teremtmények! Az ádáz 
küzdelem nem sokáig tartott; kevés idő 
mulva már csak két sodróállatka uszkált 
a moszat között A harmadikat fölfalták. 
Egy hét mulva abban a vizcsöppben már 
hemzsegett az élet. Nyilsebességgel surran- 
tak ide-oda ezek a legkisebb lények, itt- 
ott megmozdultak a vizi növények, a mint 
egy-egy uszó állatka közöttük elhaladt. 
Igen, minden vizcsöpp egy egész világ! 
A merre az ember csak pillant, mindenütt 

élet pezseg, épp ugy, mint a föld felületén, 

ugyanazok a küzdelmek, ugyanazok a 
vágyak, ugyanazok a sóhajok. A kutató 
emberi elme, segitve hatalmas müszerek- 
től, behatol a természet mélyébe. A kicsiny 

nyos törekvések fogják jellemezni. 

a 

világokat már szinte teljesen ismerjük, 
most a nagyokra, a hatalmasokra kerül a 
sor. 

A jövő századot első sorban a tudomá- 
Azok 

a nagy fölfedezések, a miket kiváló, ra- 
gyogó elméknek köszönhetünk, lassanként 
majd közkincscsé fognak válni. Az embe- 
rek meg fogják ismerni a nagy természeti 
átalakulásokat, meg fogják érteni a vég- 
telenség fenséges fogalmát. Sokat tudunk 
immár ma is, a mi még nem ment át a 
köztudatba, hanem csak kevés embernek. 
tudósnak a szellemi tulajdona. Ez meg 
fog változni. A huszadik század egészen 

jövő tudományáé, a természettudo- 
mányé lesz. És ezeknek az ismereteknek 
a terjedésével szélesebb lesz a szellemi 
szemhatár, nagyobb lesz a lelki nyuga- 
lom. Az irodalmi, müvészeti vagy politi- 
kai viták ritkábbak lesznek majd és meg- 

szünik az a barbár szenvedély, a harc és 
a küzdelem utámi vágy.. AzZ embperi 
szellem sok lehetetlennek látszó problé- 
mát tudott megoldani. Ha a csillagok 
millióit szemléljük, a legnagyobb messze 
látóval sem leszünk képesek mást meg- 
pillantani, mint egy pieci, fénylő pontot, 
a minek látszólag nincsen sem hosszusága, 
sem vastagsága. 

Hatalmas, husz-harmincz méteres te- 
leszkópok sem képesek ezeket az égi tes- 
teket közelebb hozni a mérhetetlen tá- 
volból, de a szinképelemző müszer segit- 
ségével meg tudjuk mondani, hogy azok 
a valóságban mind óriási égő napok, a 
mik több milliószorta nagyobbak lakóhe- 

gár, melyet keskeny nyiláson keresztül 
bocsátunk egy hasábalakra csiszolt üve- 
gen át, megmondja nekünk, nemcsak azt, 
hogy a napoknak ez a sokasága fejlődé- 
sének kezdetleges stádiumában van-e, 
vagy pedig, hogy kihalófélben levő na- 
ok-e, hanem azt is, hogy milyen ele- 

mekből alkotvák, honnan jönnek, merre 
mennek, egyedül, vagy pedig párosával, 
hármasával indulnak-e azon az ösmeret- 
len ösvényen, melyet az örökkévalóság 
jelölt meg nekik. 

Legujabb időben a fényirás segitsé- 
gére jött a szinképelemzés tudományánmak, 
mely ezzel hatalmas lendületet vett. Sok 
ezer számra veszik föl a csillagok szinké- 
pét és ez által mind mélyebbre hatolnak 
be a nagymindenség titkaiba, megismerve 
a fénylő, tüzes napok természeti sajátsá- 
gait, mozgásának irányát. Most persze 
csak amnyit tudunk, hogy csillagok ro- 
hannak felénk, iramodnak tőlünk másod- 
perczenkint több ezer méter sebességgel, 
mig a nap magával ragadva a földet és 
többi bolygóit, a Herkules csillagképe 
felé rohan órai ötvennégyezer kilométer- 
nyi sebességgel. Nagy káosz előttüunk az 
egész, senki sem ismeri ki magát a vi- 
lágegyetem nagy és általános mozgásá- 
ban, senki sem ösmeri a törvényeit. Ezt 
a nagy problémát majd valami jövő szá- 
zadbeli nagy lángész, egy jövendőbeli 
Newton, vagy Laplace fogja megoldani, 
ha fölhasználja azt az óriás fotografiai 
anyagot, mit a tizenkilenczedik század 
utolsó két évtizede nyujtott. 

De nézzünk csak meg közelebbről 

lyünknél a földnél. Egy gyönge fénysu- egy ilyen fényképet. Azt, a mely előttem 

vár-



remüködésünket akarja-e 
venni, avagy továbbra 
nézi, miként csapják be drága áron 
kimért lötyedékekkel, s hogy adnak 
neki pénzéért egészségrontó kotyvalé- 
kokat? 

figyelembe 

is tétlenül 

B. 

Gazdasági közlemények. 

A talaj okszerü megmunkálására vonatkozó 

szabályok. 

A talaj okszerü megmunkálása képezi 
leghatalmasabb eszközét a gazdaság jöve- 
delmezőségének. Okszerü megmunkaálás 
alatt talajunk olyan állapotba való hozá- 
sát értjük, melynél fogva az a kulturnö- 
vények termelésére a legalkalmasabb, 
azoknak fejlődését a legjobban biztositja. 
Az okszerü megmunkálás pedig áll a 
szántások, boronálások és hengerezések 
helyes keresztülviteléből s a különböző 
trágyaanyagok helyes alkalmazásából 
Ezekről óhajtunk alábbiakban szólani, 
tudván azt, hogy jó tanácsainkat szivesen 
veszi minden gazda. Kezdjük tehát a 
szántáson. Sokan a szántás tulajdonképeni 
czélját nem is ismerik. Tudjak azt is, 
hogy a talajt meg kell porhanyitani, de 
hogy miért, azzal tisztában nincsenek. 
Felsoroljuk ez okból ama czélokat, me- 
lyek a szántással karöltve járnak. Képez- 
heti a szántás czélját a gyomnak keves- 
bitése, a trágyának alátakarása, a szántó- 
földnek a vetőmag befogadására való al- 
kalmassá tétele, a nedvesség konzervá- 
lása, stb. E különböző czélok szerint a 
szántás kivitele is különböző. Ha a gyom 
kevesbités és trágya alátakarás képezi 
czélunkat, akkor a szántásnak sekélynek 
kell lenni, mert 1) a szerves anyagoknak 
felbomlása csak ekkor mehet végbe töké- 
letesen, — 2) ezzel gátolhatjuk meg az 
altalaj-viznek gyorsabb elpárolgását, — 
3) ez által szaporithatjuk talajunkat kész, 
felvehető növényi tápanyagokkal. 

Ha szántóföldünket a vetőmag befo- 
gadására akarjuk alkalinassá tenni, akkor 
középmélyen kell szántani, mert e szán- 
tással készithetünk oly magházakat, me- 
lyek a vetőmag legkedvezőbb alátakari- 
tását lehetővé teszik. S végül ha a ned- 

vességet akarjuk konzerválni, talajunkat 
a téli fagy porhanyitó hatásának óhajt- 
juk kitenni s a termelésben nyersebb ta- 
lalréteget is beakarunk vonni, akkor mé- 
lyen szántunk. Egy további szabály a 
szántásnál az, hogy ismételjük azt mind- 
annyiszor, ahányszor a talaj valamely 
szántás után megeredt és az ismétlésnél 
szántásnak lehetőleg más irányt adjunk. 

A boronálásnak czélját a talaj felü. 
letes apritása, egyengetése és tisztitása 
képezi s e czélokat csak akkor érhetjük 
el, ha talajunk a nyirkosságnak egy bi- 

zonyos kedvező fokával bir. Ha talajunk 
nagyon száraz, akkor a hatás kevés, 
ha pedig nagyon nedves, akkor a hatás 
rossz, mert az állatok a földet összetipor- 
ják, és ez által a levegőnek a talajba 
való térkőzését gátolják. A boronálás 
iránya lehetőleg ellentétes legyen a szán- 
táséval. A hengerezés czélját a talaj ösz- 
szetőmitése képezi, miáltal előmozditjuk a 
viznek az alsóbb rétegekből a felsőbb 
rétegekbe való felszivárgását. De a hen. 
ger egyuttal a rögek elapritására is szol- 
gál. Hogy a czélokat tökéletesen érhes- 
sük el, a talaj nyirkossági állapotát kell 
figyelembe vennünk ugyanazon okból ki- 
folyólag, mint a boronálásnál. 

A mi végül a trágyázás kérdését, 
illetve annak helyes alkalmazását illeti, 
itt nem annyira az istálló trágyáról óhaj- 
tunk szólani, mert hiszen annak alkalma- 
zását minden gazda tudja; hanem emli- 
tést akarunk tenni a mütrágyákról, mint 
a mely trágya mindinkább elterjedtebbé 
kezd válni, de sok helyen nem a legjobb 
eredménnyel, mert nem tudják, nem is- 
merik annak hatását s az azzal való bá- 
násmódot. Tulajdonképen három oly mü- 
trágyánk van, melyről azt mondhatjuk, 
hogy általános keresletnek örvend, t. i. a 
chilisalétrom, a szuperfoszfát és a káli- 
sók. A chilisalétsom légenydus trágya s 
használható kitünő sikerrel bárminő nö.- 
vénynél akkor, ha azok fejlődésében hát- 
ramaradást észlelünk. Kat. holdanként 
40-55 kgot kell belőle elszórnunk fej- 
trágyaként oly időben, midőn esőre van 
kilátásunk. A szuperfoszfát foszforsavdus 
trágya s különös sikerrel alkalmazható 
gabonaféléknél, pl. buza, rozs, árpanál, 
továbbá tengerinél, burgonyánál, czukor 
és takarmányrépánál. Használata a ter 
melésnek ugy mennyiségére, mint minő- 
ségére nézve előnyös. A holdankénti ter- 
més-többlet 120 kg. szuperfoszfát elhinté- 
sével gabonaféléknél 2-3 hektoliter, 
répaféléknél 30-40 m]m. Ősszel kell ki- 
szórni őszi vetemények alá, tavasszal ta- 
vaszi vetemények alá; mindkét esetben 
a vető szántás előtt, ugy hogy a vető- 
szántással a talajba bekebeleztessék. A 
kálisók már ritkábban használtatnak, 

mint a chilisalétrom, vagy a szuperfosz- 
fát; nem azért, mintha hatástalanok len- 
nének, hanem mert talajaink káliban a 
legtöbb esetben nem szükölködnek. Mind- 
azon által homoktalajokon, továbbá tőze- 
ges réteken elszórásuk igen ajánlható. 
Az elhintés idejeül akár az őszt, akár a 
tavaszt választhatjuk. 

Különfélék. 

– ÉEsküvő. Dr. Kaizler György vár- 

megyénk alispánja szombaton délelőtt es- 

küdött örök hüséget néhai Kiszely Tibor 

volt kuriai biró leányának, Andreának. 

— Áthelyezés. A földmivelésügyi m 
kir. miniszter Oberhoffer József, zilahi 
ker. áll. állatorvost Csik.Gyimesre, az ot- 
tani belépő állonáshoz, vezetői minőségben, 
Renneezéder Lajos budapesti áll. állat- 
orvost pedig Zilahra helyezte át. 

— Református bál. F. hó 4-én fog 
megtartatni a városi szinház termeiben a 
református egyház bálja. A kik emlékez- 
nek reá, milyen kedélyes, erkölcsi és 
anyagi tekintetben sikerdus volt 1896-ban 
ez a tánczmulatság és a kik tudják, mily 
óriási áldozatokat hozott a helybeli ev. 
ref. egyház roskadozó temploma helyre- 
állitásara, azok bizonyára mem fogják 
magukat visszavonni ez estély sikerének 
támogatásától. Az egyháznak nagy adós- 
ságot kell törleszteni s ezért a közjóté- 
konyságra apellál. Kérjük, jöjjön el min- 
denki, a ki csak teheti, egyfelől kedé- 
lyes estét szerez magának, másfelől ne- 
mes czelt mozdit elő. 

– Kinevezés. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter a kolozsvári állandó bor- 
vizsgáló szakértő bizottságba az 1899-ik 
évre kinevezett 4-4 tagon kivül ujab- 
ban még Albach Géza kolozsvári la- 
kost is kinevezte. 

—– EÉEötvös-ünnepély. A szilágy-somlyói 
állami felső leányiskola 1899. évi február 
hó 2-án d. u. 3 órakor, baró Eötvös Jó- 
zsef halálának évfordulóján emlékünne- 
pet ül, melynek müusora a következő: 1) 
Megnyitó, tartja Zobel Lipót gondnok- 
sági elmok ur. 2) „Dalnok és király« 
Eötvöstől, szavalja Sarkady Vilma. 3) 
„Gondolatokt Eötvéstől, bevezeti Czecz 
Margit, magyarázzák: Vizaknai Zsófia, 
Merk Erzsike, Sehönstein Katalin, Wein- 
réb Faáni, Barra Zsuzsa es Márkovits 
Eszter. 4) „Bucsut Eotvostól, szavalja 
Ajtai Julia. 5) Emlékbeszéd, tartja Városy 
Malvin vez. tan. 6) Zárószó, tartja Zobel 
Lipótne ő melt 7) Hyronus, eneklik az 
összes tanulók. 

— Tüzoltó-bál. A szilágy-somlyói önkén. 
tes tüzeltó-egylet saját pénztára javára 1899. 
évi február hó 12 én, a városi szinház he 
lyiségében zártkörü tánczvigalmat 
rendez. Belépő dij személyenként 1 korona. 

Kezdete este 8 órakor. 

— A magyar nyelv miatt. Megemlékez- 
tünk már lapunkban arról, hogy a hely- 
beli izraelita hitközség közelebb ILang 
József takarékpénztári igazgatót válasz- 
totta meg elnökévé nagy lelkesedéssel 
Brüll Károly eddigi elnek helyett. 
Természetes, hogy a volt elnök s két-há- 

rom rokona e miatt nagyon elégedetlen- 
kedtek. Ennek a kifolyása volt legköze- 
lebb ama erős támadás, melyet a volt el. 
nök az uj elnök ellen intézett a legelső 
hitközségi gyülés alkalmából a miatt, 
hogy Lang József elnök a gyülési jegy- 
zőkőnyvet miért vezeti magyar nyelven, 
S honnan vette e jogot, mikor arra 
hitkozségi hatarozat nincsen. 
Lang József elnök erre az interpellációra 
kijelentette, hogy: ,„magyarul azért 
vezetteti a jegyzőkönyvet, mert Magyar- 

országon csak egyedül e nyelvnek is- 
meri el jogosultságát. Magyarul vezetteti 
a jegyzőkönyvet azért is, mert a hitköz- 
ség tagjai tudomása szerint mindannyian 
magyarok. S végül mert a magyar 
nyelven vVezetett jegyzőkönyvekből még 
unokái is meggyőződhetnek majd arról, 
hegy mily becsületesen kezeltettek az ő 
(Láng József) elnöksége alatt a hitköz- 
ség ügyei, mert nem lehetetlen, hogy az 
unokák már a magyar nyelven kivül 
más nyelvet beszélni sem fognak. Ez 
erélyesen, nemes hévvel elmondott haza- 
fias kijelentést a hitközség tagjai szünni 
nem akaró éljenzéssel vették tudomásul, 
Brüll Károly és két társán kivül, a 
kiknek – ugy látszik nem kell a magyar 
nyelv. Pedig megtanulhatták ők is, hogy: 
„nyelvében él a nemzet.«Az uj elnöknek 
pedig mi azt kivánjuk, hogy csak előre 
— rendületlenüll 

– Meghivó. A zilahi önkéntes tüzoltó- 
egylet 1899. évi február hó 12 én (vasárnap) 
Zilahon, a Tigris szálloda nagytermében sa- 
ját pénztára javáva tombolával és tánczczal 
egybekötött álarczos bált rendez. 

– Rendelet az érettségi bizonyitvany- 
ről. A közoktatásügyi miniszter az árettségi 
bizonyitványok fordiításai ügyében rendele- 
tet intézett az ország valamennyi középisko- 
lájához. Megtörtént ugyanis, hogy a bizo- 
nyitványoknak megengedett fordiításait az 
eredeti, magyar szövegü bizonyitvány nél- 
kül kézbesitették a tanulóknak. A minisz- 
ter most elrendeli, hogy az igazgatók azok- 
nak a taoulóknak, a kik az érettségi bizo 
nyitványt forditásban is kivánják, mind az 
eredeti bizonyitványt, mind annak a tőr 
vényben megengedett forditását adják ki: 
és pedig a forditást az eredeti magyar 
nyelvü bizonyitványhoz hozzá kell füzni és 
az ösezekötő zeineget a középiskola pecsét- 
jével le kell pecsételni. 

—- Meghívás. A „Szilágyvármegyei rab- 
segélyző egylett a jövő hó 5-én, d. e. 10 
órakor, Zilabon, a kir. törvényszék polgári 
tanácstermében évi rendes közgyülést tart a 
következő tárgysorozattal. Elnöki megnyitó. 
– Titkári jelentés az egylet 1898. évi mü- 
ködéséről. – Számvizegáló bizottság jelen- 
tése az 1898. évi pénztári számadásra vonat- 
kozólag. - Tisztviselők s igazgató választ- 
mányi tagok választása. - Az 1899. évi 
költségelőirányzat megállapitása. - Indit- 
ványok, melyek az alapszabályok 13. §-ának 
rendelkezése szerint legalább 3 rappal a 
közgyülés előtt az elnöknek adandók át; 
később vagy éppen a közgyülés folyama 
alatt bendott, vagy tett inditványok - ha 
csak a közgyülés azonnali tárgyalásukat 
ki nem mondja — a legközelebbi közgyü- 
lésre tüzetnek ki. 

—– Bábaképezde. A debreczeni m. kir. 
bábaképezdében az 1899-iki nyári tanfolyam 
folyó évi márczius 1-én kezdődik. A tanfo- 
lyam 5 hónapig tart és 20 frt vizsgadijon ki- 
vül, mely előre fizetendő - dijmentes. Fel- 
vehetők 20 évet betöltött, de 40 évnél még 
nem idősebb, irni-olvasni tudó nők. Felvé 
telért az intézet igazg atóságához kell folya- 

fekszik, Henri Deslandres vette föl a pá- 
risi csillagvizsgáló intézeten. Mondanom 
sem kell, hogy szokatlanul ügyes munka 
Hosszu, csillogó fehér szalagot ábrazol, a 
mit helyenkint számtalan vastagabb-vé- 
konyabb fekete vonal szakit meg. 

Az ember szinte azt hinné, hogy egy 
sor ezüstkötésü könyv fekete ébenfa áll- 
ványon elhelyezve. Pedig nem az, hanem 
egy közönséges sárga csillagnak, a Ka- 
pellának, vagy kecske-csillagnak a szin- 
képe. Ebből a fényképből a hozzáértő 
ember sok csodálatos dolgot tud kiol- 

Megmondja nekünk, hogy ez a csil- 
lag, mely oly távol van tőlünk, hogy a 
pacific-gyorsvonat mire odaérne, már 
csak holt, kihült világot találna ama su- 
gárzó nap helyén 342 millió évének le- 
forgása után, már most sem ég azon hév- 
vel, mint más nálánál ifjabb, tüzesebb 
napok. Felületén vagy háromezer foknyi 
hő uralkodhatik, mig a Sziriusz fehér iz- 
zását legalább is tizenötezer foknyi me- 
leg idézi elő. Megmondja továbbá, hogy 
nincsen csillag, mely jobban hasonlitana 
minden tekintetben a Naphoz. Lehet 
mondani, hogy a Marsz, vagy a Venusz 
sokkal jobban különböznek a föüldtől, 
mint a Kapella a Naptól, az elérhetetlen 
messzeség ellenére, a mely ezt a két nap- 
világot elválasztja. 

Az a fénykép, a melyről az imént 
szólottam, elmondja még azt is, hogy a 
Kapella felületén igen sok az égő hidro- 
géngáz, meg hogy a többi ismert elem, 
mint például a mész, a vas és a többi, 
nagy részben ott is található. Nem csodá- 
latos dolgok ezek egy oly égitestről, a 
mit soha sem láttunk nagyobbnak, mint 
egy kis pontot? Mindez a sötét vonalak 
által tudhatók meg, a melyek valameny- 

nyien a földi anyagok szinképe világos 
vonalainak felelnek meg. 

Még egy titkot árul el nekünk a 
Kapella fénysugára, a melyet a szinkép- 
elemző üveghasábja felbontott. 

— A Kapella, mondja az a fecsegő, 
fénysugár, másodperczenként huszonnégy- 
ezer méter sebességgel utazik az ürben. 

Ez már kissé bővebb magyarázatra 
szorul, noha egy igen közönséges termé- 
mészeti jelenségen alapul. 

Az én olvasóim bizonyára meg tud- 
ják különböztetni a pályaudvaron, hogy 
valamely robogó vonat közeledik-e, vagy 
távolodik-e, még akkor is, ha oly nagy 
távolságban van, hogy a mozgását szem- 
mel alig lehet követni. Ez azért van, mert 
a vonat közeledését, vagy távolodását 
hallani lehet. A hang tudvalevőleg a 
levegő rezgése által jő létre. Sok rezgés 
magasabb hangnak felel meg, kevés rez- 
gés mélyebbnek. Ha valamely hang kö- 
zeledik hozzánk, akkor a rezgések által 
előidézett hanghullámok összetorlódnak, 
gyorsabban mozognak, vagyis az eredeti 
hang magasabbnak fog föltünni. 

Vegyük már most az ellenkező ese- 
tet. Az a bizonyos hang, mondjuk a ro- 
bogó vonat lármája, távolodik tőlünk, ez 
által a hanghullámok széthuzódnak és az 
eredeti hang magassága meg fog változni 
és pedig mélyebb lesz. 

Hasonló módon viselkednek a fény- 
hullámok, a mik azonban nem a levegő, 
hanem az éter rezgése által jönnek létre. 
Tudjuk, hogy a szinkép-elemzőben fölbon- 
tott fénysugár szivárványszerü szalagja 
is skálát alkot éppen ugy, mint a hang,. 
Az ibolyaszinü rész sok rezgésnek, vagy 
is a sopránhangmak felel meg, a vörös 
ellenben a kevés rezgésnek, vagyis a 
bass-hangnak. Ebből az következik, hogy 
ha egy csillag közeledik hozzánk, szinké- 

vonalak eltolódása lesz 
szivárványszinü szalag 

fényhullá- 

pében a sötét 
észrevehető a 
ibolyaszinü része felé, mert a 

mok összetorlódnak. 

Ellenkező esetben, vagyis, ha egy 
még oly távol eső csillag még messzebbre 
törekszik, a vonalak eltolódását a szin- 
kép vörös része felé fogjuk megláthatni. 

A szinkép-elemzőre nézve nincsen 
távolság; ennek a csodaeszköznek mind.- 
egy, hogy egy égitest száz vagy ezer 
trillió kilométer távolságban lebege tő- 
lünk. 

Ilyen finom megfigyelések nagy gon- 
dot igényelnek, ezenkivül a szinkép fo- 
tográfozásával foglalkozó csillagásznak 
roppant ügyességet kell kifejtenie, sőt 
néha még bonyolódott számitásokat is 
kell végeznie. 

Nagyon hosszadalmas volna 
sorolnom a sok nehézséget, 
égi tudomány eme modern 
velése okoz. 

Csak azt emlitem fel peldául, hogy 
a föld, sőt a mi napunk (mely szintén 
csak olyan csillag, mint a többi) mozgá- 
sát is figyelembe kell vennünk a csilla- 
gok mozgásának meghatározásánál, mert 
sok esetben, ha a spektroszkóp távolodást 

mutat, nem az illető égitest utazását az 
ürben konstatáljuk, hanem mi távolodunk 
tőle óriási hajónkon, a földön, mely vi- 
szont a Napot kénytelen követni nagy 
utjában a végtelenségen keresztül. 

A napok és bolygóvilágok milliói, 
sőt milliárdjai is végigszáguldanak az 
ürben. Gigantikus csillagok jönnek-men- 
nek, magukkal ragadják a kisebb égites- 
tek, földek és holdvilágok sokaságát és 
mi alig tudunk minderről. 

Az a kis hasábalaku üveg suttogja 
mindezt, mely előtt alig van titok a mi 
csillagrendszerünkben, sőt talán azon tul 

itt fel- 
melyet az 

ágának mü- 

sem, noha a világ végét ezzel sem va- 
gyunk képesek kikutatni. 

Mert ki tagadná oly messzeség létezé- 
sét, a honnan még egy fénysugár sem 
tud leérni a foldre? Az a világ, mely a 
fénysugár hazáján tul létezhetik, már 
nem a mi világunk; erről soha sem 
fogunk megtudhatni egy jótát sem. 

Az ismertebb csillagok valamennyijé- 
ról kimutatták már, az emlitett módon, 
hogy nem maradnak veszteg egy helyen, 
hanem különböző sebességgel utaznak az 
ürben. 

A fehér szinü csillagok kozül a 
Regulusz nyolc, a Szpika, meg a Véga 
csillag tizenhat kilométert tesznek meg 
minden másodpercben. Legfürgébb közöt- 
tük az Altam, a mely harmincot kilo- 
métert utazik egy másodperc alatt. 

A sárga csillagok kozül (a mi 
napunk is ilyen) a Prociom nyolc, a 
Pollux ellenben csak három kilométernyi 
utat tesz meg, mig a vörös Aldebaran 
negyvennyolc kilométernyi gyorsasággal 
utazik pályáján. 

Az emlitett mozgáson kivül azonban 
a legtöbb csillag még oldalvást is mozog 
az égen, azaz, hogy jobbra vagy balra, 
fölfelé, lefelé halad az azurbolton. Ezeket 

a mozgásokat csak hosszu ideig tartó 
pontos megfigyelések által ismerhetjük 
föl; a szinkép-elemző csak a közeledést 
vagy távolodást képes föltüntetni, 

Igy az Arcturusz csillag Vogel 
szerint egyenes irányban másodpercen- 
ként csak valamivel kisebb utat tesz meg, 
mint a Procion, ellenben rézsut irányban 
480.000 méternyi őrült sebességgel rohan 
tova ösmeretlen célpont felé. 

Nóéha a szinképben kettős vonalak is 
láhatók; egyesek közeledást mutatnak 
mások távolodást. Mire magyarázzuk ezt a 
különös jelenséget? Egész egyszerüen két



modni s a kérvényhez keresztlevél, erkölcsi, 
orvosi és esetleg szegénységi bizonyitvány 
melléklendő. Szegény tanulók ingyen lakást 
kaphatnak az intézetben, nemkülönben, ha 

szorgalmasak és jó előmenetelt tanusitanak : 

pénzsegélyt is. A kedvezmények elnyevésé 

nél előnyben részesülnek, kik olyan közsé- 

gek előljáróságától ajánltatnak, a melyek- 
ben még okleveles bába nincs. – Igy a 
községek értelmes és tanult bábához jutnak 
s a tanfolyam hallgatására könnyebben kap- 
hatnak tanulót olyan kis helységek is, a 
melyekben tisztán a bábaság után megélni 
nehéz s e miatt e foglalkozás megtanulására 

áldozmi senki sem akar. A felvétel iránt a 
kérvények folyó évi február hó 15-ig adan- 
dók be. Debreczen, 1899. január hó I0-én. 
Dr. Kenézy Gyula, igazgató tanár. 

— A fegyver áldozata. Lukács Kárely 
usztatói erdőőr (. évi január hó 25-éun 
kétcsőövü lőfegyverét, mely egy csőre 
töltve volt, sógora Gróza Gyorgy házánál 
a konyhában a falra felakasztotta anélkül, 

hogy a csőből a töltést eltávolitotta 
volna, Két nap mulva a házhoz érkezett 
Gróza György testvérőescse a 23 éves 
Gróza János, kinek figyelmét magára 

vonta a konyhában a falon függő fegy- 

ver, azt levette, nézegetni kezdte, a fegy 

ver csövét a nyitott ajtó felé tartva. Só- 

gornője kivül e közben beszélgetett és e 
pillanatban lépett ki a konyhából egy 
lapát szeméttel, azonban alig lépett ki az 
udvarra, a fegyver eldördült és Gróza 
Györgyné a konyhaajtótól pár lépésnyire 
a földre rogyott. A levésre férje az is- 
tállóból kiszaladt, meglátva a földön 
fekvő nejét, hozzá rohanva kérdezte mi 
baja, mire a kérdezett csupán annyit fe- 
lelt ,már nincs semmi" s meghalt. A 
töltés a bal lapoczkája alatt hatolt be és 
a sziv fölött furódott keresztül. 

—– z express küldemények. Az exprees 
küldemények postadija a rendes viteldijon 
kivül - melytől a portómentes hatóságok 
sem mentek — csomagonként 25 kr., azon 
kivül pedig minden fajta küldemény lő kr. 
A rendeltetési postahivatal székhelyén ki- 
vül lakó felek és portómentes hatóságok 
eme dijak levonásán kivül a távolsághoz 
képest kilometer pénz alapján pótdíijat is 
fizetnek. Ha a kézbesitő külkerületben lakó 
czimzett az express pótdij fizetését, egy 

esetben megtagadja, büntetésként többé 
semmiféle küldemény nem kézbesittetik ré- 
szére expressként. - A közön ség figyel- 

mébe. Ajánlatos minden fajta postai külde- 
ményre felirni a feladó saját nevét 
és lakását, esetleg satampigliáját rá- 
nyomni, hogy a küldemény nem kézbesitho- 

tés esetén neki visszaadhassék. A küldemé- 
nyekre má st mint a czimre, a kezelésre és 
a kéz besitésre vonatkozó adatot, vagy meg- 
jegyiést irni nem szabad. 

— A böszörményi vésznapok. A Magyar- 
ország irja, hogy Hajdu-Böszörmény városa 
f. hó 21-én izgaimas reggelre virradt. Ágyu- 
lövések döreje rázkódtatta meg a levegőt, 
az emberek 1jedten rohantak az utczára. 

nappal van dolgunk, a mik egymás körül 
keringenek. A messzelátó is fölfedezett 
már ilyeneket, de ezeknek a száma fölötte 
csekély azoknak a számához képest, a 
miknek létezéséről a szinkép-elemző tudó- 
sit bennünket. 

Hány világ létezhetik a nagy minden- 
ségben, a melyeknek egén két vagy több 
nap ragyog1 Néha a szinük sem egyezik, 
az egyik nap sárga, a másik kék vagy 
zöld, sőt rózsaszinü és fehér nap is alkot 
kettős csillagot. A legtöbb kettős csilla- 
got azonban csak a szinképelemző tudja 
elválasztani. 

A kocsis béta nevü csillag is ilyen 
kettős nap. Másodpereczenkénti huszonöt 
kilométernyi sebességgel rohan ez a két 
nap felénk. Együttvéve ötszörte sulyo- 
sabbak a mi napunknál, 1.600,000-szerte 
sulyosabbak a földnél. Egymást négy 
nap alatt kerülik meg s e végből minden 
másodpercben vagy százezer méternyi 
utat tesznek meg A távolság közöttük 
csak tizenkét millió kilométer, a mi arány- 
lag nem sok. Hogy ezt a csillagot, mint 
kettős csillagot, láthassuk is, egy huszon- 
négy méter átmérőjü üveglencsére volna 
szükség egy hosszu csőnek a végén, ho- 
lott a világ eddig leghatalmasabb messze- 
látójának üveglencséje csak egy métet át- 
máráin 

s ime, egy kis üveghasáb segitségé- 
vel mi mindent tudhattunk meg erről a 
piciny, távoli fénypontról! Bizony, az 
emberiség ugyancsak büszke lehet a tizen- 
kilencedik század tudományos vivmánya- 
ira. 

Hoffmann Ottó. 

Némelyek azt gondolták, hogy az ország- 

gyülési pártok közt kitört a béke, mások 

árviztől tartottak, bár a közelben tiz mért- 

földnyire nincs folyoviz. Időbe került, mig 
a nagypiaczon mozsarakat puffogtató legé- 
nyek bevallották, hogy őket Aranyossy, az 
uj szinház direktora fogadta fel s annak a 
puskaporát fogyasztják. Aranyossy viszont 
kijelentette, hogy ő szinlapokat is küldöz- 
get szét, de a böszörményiek arra még nem 
mentek szianházba. Most tehát ágyuztat; et- 
től többet vár. S e számitás beütött — este 
zeufolásig tele volt a szinház. Levelezőnk, 

ki ezt megirta, méltatlankodva kérdi, vajjon 

szabad-e ilyen eszközökhöz folyamodnia egy 
vidéki direktornak ? Megnyugtatására szol- 
gáljon, hogy a 60 as évek elején Molnár 
György, a budai dunaparti szinkör igazga- 

tója mindennap ágyuztatott, sőt Temesváry 

Lajos még 1876-ban is ágyuszóval haran- 

gozta össze a Horvát-kert szinkör megnyitó 

előadására a közönséget. Este 

49-iki bevételét adták, s nagyobb hutás ked- 
véért az utolsó felvonás végén a szinpad 

hátulja hirtelen megnyilt, 
czitadellával együtt belátszott 
görögtüzek gyulrak ki, szörnyü 
hallatszott s a közönség a szinészekkel 

együtt énekelte a Hazádnak rendületlenült. 

Ha 22 év előtt lyenek eshettek egy fővárosi 
szinházban, Hajdu-Böszörmény is kibirja az 
Aranyossy direktorságát. 

- A gyegyszerek áral. 
ség körében általános az a vélemény, hogy 
a patika drága, addig a 
amiatt sopánkodnak, hogy évről-évre leszál- 

Budavár 

a Gellérthegy a 
a nézőtérre, 

ropogás 

gyógyszerészek 

2 község 2 udvar. - Sertésvész: Bábeza 
1 udv., Bogdánd 3 u., Mosóbánya 1 u., Pe- 
recsen I u, Zsibó 1 udv., összesen 5 község. 

– Henneberg-selyenme 45 krtól 14 
frt 65 krig méterenként – csak akkor va- 
lódi, ha közvetlen gyáramból rendeltetnek, 
— fekete, fehér és szines, – a legdivato- 
sabb szövés, szin és mintázatban. Privát- 

fogyasztó knak poastabér és vámmente- 

sen, valamint házhoz szállitva, - mintá- 
kat edig póstafordultával kül- 
denek, HENNEBERG G. selyemgyá 
rai (cs. és k. udvari szállitó) ZÜRICHBEN. 
– Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. 

Trodalom. 

– Uj állandó rovatot nyitott 
most a „Képes Családi Lapok" illusztrált 
szépirodalmi hetilap, a „Szinház és Müvészet 
rovatát, mely a Budapesten előadott uj 
szindarabok meséit terjedelmesen bhozván 
azzal kritikailag is foglalkozik, megemlék- 
szik a lefolyt hangversenyekről, szóval hü 
tükrét nyujtja az elmult hét müvészi törté- 
netének, ugy hogy ezáltal olvasói minden 
téren tájékozódnak. Ep ezért nem győztük 
eléggé ajánlani a ,Képes Caládi Lapok"-at 

Mig a közön- olvasóinknak, melyek regényekben, humoresz 
kekben, költeményekben, illusztrátiókban 

aunyit nyujtanak, mint egy hasonló genreü 

litják az orvosszerek árait. Teny az hogy félévre ő írt negyedévre I fri 50 kr- 
ma már nincs annyira oka a nagyközönség- Tehát a legolcsóbb szépírodalmi lapl — 
nek a panaszra, mint 50 év előtt; kitünik Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhiva 
ez abból a táblázati összeállitásból, a me tal Budapest, V., Vadász-uteza 14. szám. 
lyet egyik német gyógyszerész az 50 év Apzenélő 
óta forgalomba hozott gyógyszerekből álli- 

tett össze. A manapeág nagy használatnak 
örvendő karbólsav kilója 1863-ban 34 forint 
volt, ma 1 frt 10 kr. Az általánosun ismert 

hozatala óta 
az antipyriné 72 frtról 50 III. 

antifebrin ára 
(1887) felére, 
frtra szállott alá, a csersavas chinin 

forgalomba 

kilog- 

rammának ára 1855-ben 300 forint volt, ma 
1851-ben 

20 frtba került, ma 1 frt 90 krba. A ma 
köhögéscsilapitó 

codeint 1860-ban kilogrammonkint 2393 frt- 
glycerin 

kilójának ára 1856-ban 10 forint volt, ma 
1848 ban 

16 forint, a chloroform kilója 

igen elterjedt kitünő 

tal fizetták, ma 280 forinttal. A 

80 krajezár. A morphin kilója 
210 forint volt, ma 9t forint. Ezekből lát 
ható, hogy a gyógyszerek ára 

káig élni fog a nép ajkán 
drága mint a patika. 

az a mondás 

-- Miért szünnek meg a lapok? A feé- 
nyes programokkal megindult lapok azért 
szünnek meg oly hamar, mert nem viselik 

lehet 
azonban csodálni, hogy a „Biztositási és 
szivükön előfizetőik érdekeit. Nem 

Közgazdasági Lapok" rövid idő 
tizezer előfizetőre tett szert, 
minden előfizetője 8000 koronára van biz 
tositva a Nemzetközi baleset biztositó r 

társaságnál (Adria bizt. társ. 
pitva) Aki csak negyedévre fizet is elő 
megkapja a nevére kiállitott nyolczezer 

koronáról szóló kötvényt. E kitünő szak- részszel fürészelteti, némelyeket 
lap előfizetési ára: I évre 10 forint, fél- alá, mémelyeket fejsze alá vetteti, 
évre 5 frt, negyedevre 2 frt 55 kr, mely 
a laphoz, Budapest, Aradiutcza 49. kül 
dendő. 

– A bélyeg. A mult év végén a köz 
igazgatási biróság ujból kimondta, hogy 

ama kérvényekre, amiket a magyar állam- 

vasutakhoz kedvezményesjegyek elnyerése 

czéljából benyujtottak, nem kell ötven 
krajczáros bélyeget tenni. 

: tási biróság azonban ezuttal is hiába 
: 

„dontőtt, mert a vasut meg mindig 

ragaszkodik a megszokott bélyeghez. , 

De ragaszkodik a pénzügyminiszter is, f g 

amiből azutan baj lesz. A szegedi üzlet ( 0s ( 

vezetőség ebben a zavart állapotban nem 

tudta magát tájékozni s azzal a kérdéssel – 

fordult a miniszterhez, hegy a bélyeg fé k os 

nélkül beérkezett kérvényeket elintézze, b eny épészeti üvegterme vagy ne? A válasz, ami sürgöny utján 
érkezett, ez egy szóból allott: ,„mem". a Szilá somalyón, a Jo - ns a 

Most tehát a dolog ugy áll, hogy a ey elk olbej Kristóf telkén. E 

ugyan meg, de nem intézi el. A közigaz. áca családi, testületi gyéb ecsoport, épület levételeket, c 
gatási biróság ily körülmények között [TFreélfi képek másolatát b legkisebb alaktól egész élet- 
azután felül sem birálhatja az ügyet s a : nagyságig tiszta, természethü kivitelben. . 
bélyeghez nem ragaszkodó feleknek nem 
adhat igazat, ami - ha tovább is igy D 
tart - szépen beleillik a mai allapotba. 

– Ragályos betegségek. Folyó évi 
január 29.iki állapotnak megfelelőleg a 
„Földmivelési Értesitőt-ben az ál 
lategészségügyi kimutatás Szilágyvármegyé- 
ről következő hivatalos adatokat közli: Ra- 
gadós száj- és körömfájás: Ér-Mind- 
szent 2 u. - Hi mlő: Bogdánháza 4 udv., 
öszszesen 1 község 4 udv. — Rühkór: 
A. Várcza 1 udv., Mocsolya 1 u., öszszesen 

50 év óta (Klekner 
lényegesen csökkent, mindazonáltal még so- 

mert e lap 

A közigazga- 

Magyarország 

1sei 3-ik füzete érdekes tartalommal jelent 

„vad a té, jön egy hajoó, IT. ,Zizeg a 

operájának 
Major I. Gyula 
dich« müdalát. 

ÉSzeretlek leh 

folyóiratnak. 

zet 60 oldal zenemüvet ad 

Ede) zenemü 

Budapest, VI, Csengery utcza 6G2ja, hen- 
nan megismerésre mutatványszámot ingyen 

és bérmentve küldenek. 

politikái és társadalmi története, — 
dalmi és müvészeti fejlődéssel szorosan 
összeolvasztva – jelenik meg most a ma 

szép nyelven, tartalmasan, egyuttal müvészi 
) 

illusztrácziók kiséretében. Dávid királyról 
által ala- és Salamonról mond el érdekes, bizalmas 

a lázadó ammonitát közül 

E ks füzet a 

lap sem s előfizetése mégis egy évre 6 frt 

zongora és hegedü zenemü folyóirat február 

meg. Tartalmazza ezen füzet: I. Ivánfy I. 

nád szoritad hozzádt 2 uj balateni nótát. 
Wagner Riehárd ,„Bolygó hollandi" 

„Rokka-dal"-át zongorára. IV. 
hebe 

Minden füzete ily gazdag 
tartalommal jelenik meg e közkedvelt zene- 

Egy-egy füzet mindenkor 10 
oldalon a legszebb s legsikerültebb divatos 
zeneujdonságokat hozza, negyedévben 6 fü- 

1 Ért előfizeté- 
sért. Előfizethetni az ujévkor meginduló VI. 
évfolyamra csakis a „Zenélő Magyarország" 

kiadóhivatalában 

—– A rsidó nép története. A zsidó nép 
az iro- 

gyar irodalomban. E nagyratermett nép hó- 
alatt ditászit, királyválasztásait a legpontosabban 

beszéli el egy kis füzet, könnyen olvasható, 

részleteket. A hős, a nagyhirü Dávidról ki 
„némelyeket fü- 

vasborona 

masokat 
mézkemenczébe hányatta, (2. Sám. 12. 31.) 

„Nagy Képes Világtörté- 
net" 10-ik füzete, a legjelesebb orientalista, 

oos0o0600 0Ó00O0006000 oAA,—60060 m O06 0 00— 

Maspero Gaston világhirü müve után ké- 
szült Egy füzet ára 30 kr. Kapható 

minden hazai könyvkereskedésben. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS: 

BÖLÖMNI SÁNDOR. 

irdetések, 
T 
A szilágy-somlyói csizmadia ipar- 

társulat elhatározta, hogy a piaczon 

levő 

áruosarmokát átalakittatja 
és a mellette levő két kis 

bolthelyiséget ujból 
épitteti. 

Ezen épitkezések keresztülvitelére 
szakképzett válalkozók ajánlataikat 

1899. évi február hó 20.ik napjáig 
alulirotthoz beadhatják, - hol a terv- 
rajzok és költségvetések is megtekint- 
hetők 

Később érkező 

lembe nem vétetnek. 
Szilágy-Somlyó, 1899. évi február 

hó l-én 

Id. 

Fa 

ajánlatok fgye 

Nagy Ferencz, 
I ipartársulati elnök. 

m e e 

meriza: zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem vál- 

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint 
a legdrágábbaké. 

T Ára darabonként 3 forint. =amall 

Jótállás mellett, mig a készlet tart, hozzá 
ezüstös óraláncz 60 krajczár. 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál- 
litáson kitüntetve, gyakorlás nem kell. Meg- 
vágás kizárva. Tiszta és Fényelmes munka. 
Bórbetegségtől megment. Tartós és pénz- 

megtakaritó. 
TIka Darabja 3 forint. b 

A penge *** csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

POLLÁK SÁNDOR 
főbizományosnál 

BUDAPEST, V. ker. Kalmán.utcza 17. 
Gyüjtoknek ő drb. után egy ingyen Bfldetk 

, gaeSSSSBEBSBEBSSESEBESSD 
1806. Első dijjal kitűntetve 1896. 

Legközelebb felvételek eszközöltetnek : 
február hó 12. és 13-ik napjain, azaz vasárnap és hétfőn, — 

borus vagy esős időben is a legjobb sikerrel! 

Irnüteremi fütve van! 
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Kitüntetve szakkiálitáson! 
EeSasasesgaesaesgaeseszasaesaesmesemek 



76-1899. kgsz. 

bályázati birdetmén. 
Szilágyvármegye, sz.-somlyói fő- 

szolgabirói járásban levő Zovány és 
Ipp községekből Zovány székhelylyel 
alakitott körjegyzőségben a körjegy- 
zői állás nyugdijazás folytán ürese- 
désbe jövén, arra ezennel pályázatot 
hirdetek. 

A körjegyző javadalmazása : 
1) Fizetés 400 frt. 

2) Irodai átalány. Dd Ért. 
3) Fuvar átalány . 30 frt. 
4) Napdij átalány 40 frt. 
5) Adószedési általány 

Zoványról 25 frt. 
6) Ippról a beszedett adók után 10/,. 
7) Természetben kiszolgáltatandó 

hat (6) hosszu öl tüzifa. 
8) Természetben adandó lakás. 
9) Netalán állami anyakönyvveze- 

tövé leendő kineveztetése esetén tisz- 
teletdij 80 frt. 

10) A vmegyei szabályrendeletben 
magán munkálatok teljesitéséért meg- 
állapitott dijazás. 

Felhivom ennélfogva a pályázni 
ohajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-ez. 
6. §-a szerint előirt képesitést igazoló 
s külön szolgálati bizonyitványnyal is 
felszerelt kérvényeiket folyó évi 
február hó 10-ig hozzám annyival 
inkább adják be, mivel a később ér- 
kezetteket figyelembe venni nem fo- 
gom. 

A választás napjára nézve később 
fogok intézkedni. 

Járási főszolgabiró. 

Sz.-Somlyón, 1899. január 13-án. 

Nagy Gyula, 
főszolgabiró. 3-3 

atkatstsatsa 

FPontos ujitás 
vidéki butorvásárlóknak Budapesten 1873. óta 

fennálló 

JELINEK B. A. és Fia 
butor-raktára 

Budapest, VII., Kerepesi-ut 8. szám, 

(földszinti helyiségek, szemben az „Otthon ká- 
véházzal,) szon kiválóan előnyös berendezést al- 
kalmazta, hogy nagyobb bebutorozásoknál az árut 
a legujabb szab. butorkocsikban a legtávolabb 
eső helyre és házhor szállitja és szakértő embe- 
rek által a butorok felszállitását és azok elrende- 
zését eszközölteti, miáltal a csomagolás fölösle- 
gessé válik és a butorok rongálása ki van zárva. 
Legnagyobb raktár mindennemü 

BUTORBÓL 
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiállitásig Házi 
gyártmány, legszolidabb munka, rendkivüli olcsó 

szabott ár. 

athtbetat 

9590-1898. tkvi szám. 

Hirdetmény. 
Récse község telekkönyve birtok- 

szabályozás következtében átalakittatott 
és ezzel egyidejüleg azokra az ingatla- 
nokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. 
az 1889. XXXVIII. és az 1897. XVI. 
t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon- 
jogának bejegyzését rendelik, az r1892. 
XXIX. t.czikkben szabályozott eljárás a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbi- 
tésének kapcsolatán foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé: 
1) Hogy mindazok, kik az 1886. évi 

XXIX. t.-ez. 15. és 17. §-ai alapján, ide 
értve e §-oknak az 1889. XXXVIIL. t-cz. 
5. 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. I5. 
§. a) pontjában foglalt kiegészitéseket is, 
valamint az 1889. XXXVIII. t.cz 7. §-a 
és az 1891. 15. t-cz. 15. §. b. pontja alap- 
ján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. 

XXIX. t.-ez. z2. §-a alapján történt tör- 
lések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis 1899. évi junius hó 25-ik 
napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő eltelte után 
inditott törlési kereset annak a harmadik 
személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat. 

95 frt tőke, ennek 1897. évi január hó 16. 
napjától járó 6% kamatai, 3 frt kr. óvási, 
lfa?/ váltódij, 12 frt 75 kr. perbeli, 11 frt 
86 kr. végrehajtási, 13 frt 35 kr. árveréské- 
rési s a további költségek erejéig ezennel 
elrendeltetik, határnapul 1899. évi feb- 
ruár hó 21-ik napjának d. e. 9 órai 
megkezdéssel a zilabi kir. törvényszék terü- 
letén fekvő Magyar-Keczel községházához 
kitüzetik, az árverési feltételek pedig a kö- 

2) Hogy mindazok, kik az 1886. évi 
vetkezőkben állapittatnak meg. 

1. A mikor is elárvereztetnek XXIX. t.-cz 16. és 18. §-ának eseteiben, 
ide értve az utóbbi §-nak az 1880. évi 
XXXVIII. t.cz. 5. és 6. §-ában foglalt 
kiegészitéseit is, a tényleges birtokos tu- 
lajdonjogának bejegyzése ellenében ellent 
mondással élni kivánnak, irásbeli ellent- 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 18909. 
évi junius 25. napjáig bezárólag a telek- 
könyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros határidő 
eltelte után ellenmondásuk többé figye- 
lembe vétetni nem fog. 

3) Hogy mindazok, a kik a telek- 
könyvi átalakitás tárgyában tett intézke- 
dések által, nemkülönben azok, akik az 
1. és 2) pontban körülirt eseteken kivül 
az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és 
az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat, 
bármely irányban sértve vélik, ide értve 
azokat is, a kik a tulajdon arányának az 
1889. XXXVIII. t-cz. r16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, 
e tekintetben felszólalásaikat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1899. évi junius 
hó 25. napjáig bezárólag nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros 
határidő elmulta után az átalakitáskor 
közbejött téves bevezetésekből bárminemü 
igényeiket jóhiszemü harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesithetik, az 
emlitett bejegyzéseket pedig csak a tör- 
vény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül tá- 
madhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a fe- 
lek, a kik a hitelesitő bizottságnak ere. 
deti okiratokat adtak át, hogy a mennyi- 
ben azokhoz egyszerü másolatokat is csa- 
toltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujta- 
nak, az eredetieket a telekkönyvi ható- 
ságnál átvehetik. 

Kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Sz. Somlyó, 1898. deczember 30-án. 

DONOVÁK SÁNDOR, 
3–3 kir. aljbiró. 

INGYEN 

országos selyemtenyésztési felügyelősége 
bárkinek ingyen ad 2-3 éves magágyi 

bem magánfelek a szállitási költséget 
viselik. 

Megrendelésnél: vármegye, utolsó 
posta, vasut, esetleg hajóállomás pontosan 
bejelentendő. 

neveljük, ugy egy katasztrális holdnyi 
faiskolába 7200 csemete helyezhető el 

méter távolságra álljanak. 
Sövény alakitásnál egy folyó méterre 

3 drb, egy folyó ölre 6 drb csemetét 
számitunk. 

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen 
jelentsék be. 

A földmivelésügyi m. kir. miniszterium 

országos selyemtenyésztési felügyelő- 
sége 

Szegzárdon, Tolnamegye. 

8226-898. tkvi szám. 

r 

Arverési hirdetmény. 

A Középszolnokmegye zilahi takarék- 
pénztár végrdhajtatónak Posán Juop ma- 
gyar-keczeli lakos végrehajtást szenvedő el- 

mekhokekezezézHEHez 

szederfa csemete. 
A földmivelésügyi m. kir. ministerium [ 

szederfa csemetét. - Városok, községek, 
néptanitók szállitást nem fizetnek; ellen- 

Ha a csemetéket magas törzsü fákká 

oly formán, hogy a sorok egymástól egy 

méter, a sorokban a csemeték 80 centi- Em 

szükség 
esetére a kikiáltasi áron alul ia. 

Végrehajtást szenvedő Posán Juon és 
tulajdonos társai, Posán Ileáne, Posán Má- 
ria, Posán Anyieza és Posán Jákob nevén 
a m.-keczeli 147 sztjkvben foglalt ingatla- 
nok közül, 

a) Posán Juonnak az A. I. alatti 199., 
297. 358., 425., D84., Tö8., 978. 1015., 
1152., 1994. 18371, 18392., 1494. 1535., 
1674., I736., 1819., 1885., 1943. 2030., 
2057.,, 2132., 2236., 2342., 2354, 2468., 
2628., 631b., 2560b. hrszámu ingatlanok- 
ból és tartozékaiból V; rész illetménye 
514 frt kikiáltási árban, 

b) az 505. hr. számu szőlő a végrehaj- 
tási törvény 156. §-a alapján egészben 20 
frt kikiáltási árban, 

e) az 518[b. hrsz. szőlő egészben 90 frt 
kikiáltási árban, 

d) az 539. hrsz. szőlő ugyanazon ala- 
pon egészben 10 frt kikiáltási árban, 

2) Árverelni szándékozók kivétel nél- 
kül tartoznak a kikiáltási ár tizszáztóliját 
készpénzben, vagy óvadékképes érték- 
papirban a birósági kiküldött kezéhez 
bánatpénzül előre letenpi, avagy az annak 
előzetes letétbe helyezéséről nyert elismer- 
vényt átadni. 

II. Árverési feltételek : 

I. Legtöbbet igérő köteles a vételár 
egyharmadát a leütéstől számitandó 15 nap 
alatt, másik egyharmadát 30 nap alatt, har- 
madik egyharmadaát, melybe a bánatpénz 18 
beszámitandó 45 nap alatt, mindenkori 50% 
kamatal a sz-somlyói kir. adó mint letét- 
hivatalnál a 39,425–881. I. M. sz. letétke- 
zelési szabályrendelet szerinti eljárással be- 
fizet ni. 

II. Tartozik vevő az árveréstől 
a birtokkal járó minden közterhet 
s a vételtárgya után kiszabandó 
illetéket fizetni. 

kezdve 
viselni 

kincstári 

A többi árverési feltételek ezen biróság 
tkvi hivatalában és Magyar-Keczel község. 
házánál a hivatalos órák alatt megtekint- 
hetők. 

Kir. járábiróság, mint tkvi hatóság Sz.- 
Somlyó, 1898. deezember 10 én. 

DONOVÁK SÁNDOR, 
kir. albiró. 

gy nyolez lóerejü Rámzon- 
féle kazán, 2 pár 36 czolos 
lisztelő kővel, és olajszerke- 
zettel ellátott 

MALOM, 
közvetlen mellette egy jó kut, meg- 
felelő jó vizzel, olcsó tüzifa, családi 
viszonyok miatt örök áron eladó, avagy 
szakképzett társ kerestetik. 

atzel dlérfán, 
tulajdonos Kárásztelken. 

e KIRDETMÉNY. 
Kárásztelek község tulaj- 

donához tartozó Hidegkuti 
67. kat. hold legelő kitünő 
itató kuttal ellátva, 1899. 

évi február hó 26-án, d. u. 
3 órakor a községházánál 3 
évre haszonbérbe fog Ki- 

adatni. 

Kárásztelek, 1899. január 
ho 22-én. 

Hatzel Flórián, 
főbiró. 

tvtété 

Veterin-diátikus szer lovak és szarvas 
marhák, juhok számára 45 év óta 
használatban a legtöbb istállóban, 
étvágytalanság, rosz emésztés esetei 
nél, a tejszaporitását és javitását 
valamint a tehén tejleadó képességé 
előmozditja. Ára egy egész dobozna 

70 kr., egy fél dobozé 35 kr. 
Valódi minóségben csakis a fent 
védjegygyel kapható minden gyógy 

szertárben és drogistáknál. 

Főraktár: 

Kwizda Jlános Ferencznél, 
cs és kir. osztr. magy. román ki 
rályi és bolgár fejedelmi udv. szál 
litó. Kerületi gyógyszerész Korneu 

burgban, Beécs mellett. 

Eladó 

Az épités alatt álló Szilágy-Somlyó -margittai vasutvo- 

nal közelében a Márkaszéki Rézerdőn harrincz hold 

erdőrm, részben épület- és vasuti talpfának alkalmas 

TÖLGYFA ÁLLOMÁNYA 
ELADŐ. 

Bölőö 

tőlgyfa. 

ni Sándor 
ügyvéd 

Szilágy-Somlyón. 

leni végrehajtási ügyében a birói árverés 

Nyomatott Bölöni Sándor gyorssajtóján Szilágy-Somlyón. 1899.


